
COMISION REVISORA DE LA CONSTITIJCION 
POLI'J'TCA DE LA REPUBLlCA DE PANAMA 

ACTA NQ 39 

SESION ORDINARIA Nº 39 

25 de febrero de 1983 . 

lloy, veinticinco ele febrero de 1983, se· reunió nuevamen-

te 1 ,1 Comisión Rc~visora de la Constitución Política de la Re-

pÚbl i ca de Panam:1. Asistieron a esta sesión los Comisionados 

Dr. Humberto Ricord, Vicepresidente Encargado de la Presiden-

cia de la Comisión Revisora, Dr. Roberto Alemán, Ledo. Alvaro 

l\rospmena, Prof. César De León, Dr. Mario Galindo, Ing. Carlos 

Enrique Landau, Ledo. Emeterio Miller, Dr. Campo Elías Muñozr 

Dr. C~rlos Bolívar Pedreschi, Ledo. Jos~ A. Sossa, Dr.Hirisnel 

SucrC' y el Ledo. Nander Pitty, Secretario Ejecutivo. 

11.:tbienclo el quorum reglamentario el sefior Presidente de 

la l'1,mi.sión dQclaró abierta la sesión y se procedió así: 

Dr. 11Ui·1BERrro H ICORD: Habiendo el quorum reglamentario vamos 

a dar inicio a la sesión, para lo cttal 

por ~;1,cretar Í¿1 se leerá el proyecto del Orden del Día. 

Ledo~ N/\NDER P.[T'I1Y: El proyecto del Orden del Día para 1a 

sesión de hoy es el siguiente: 

l. - Di ~;curüón y votación sobre el artículo referente al 

"'l'E!,OHERO MUNICIPAL". 

2. - fi(, que propo11gan los Comisionados. 

Dr. lIUJIJUER'I'O HIC0HD: En discusión el Orden del Día leído, 

a~uncio que va a terminarse la discusión, 

--· 
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qucJrlz1 cerradu. Los que están en favor de aprobar el Orden 

de• l. Día leíclo que levanten la mano. 

Ledo. NANDE.R PITTY: Ha sido aprobado seriar Presidente. 

Dr. IIUMílEr{TO RICORD: Tiene la palabra el Ingeniero Landau. 

Inq. CARLOS ENRIQUE LANDAU: He observadq que en las Últimas 

dos Actas no aparece registrado 

eJ nombre ele todos los asistentes a las sesiones, tal como 

er,.1 un.:i priíct:ica regular en las actas anteriores. Yo quiero 

rr•c<.l111enclo.r cJue f;e siga registrando el nombre d.e todos los Ca-

rni1:;joncJdos u~;istentes las reuniones. 

Lcdu. Nl\NDER PI 1.rTY: A ·qué se refiere Ingeniero Landau, por 

favor? 

I nq . CJ\RLOS ENRIQUE LANDAU:. A la ~que tenemos .ahora mismo • 

Ledo. Nl\NDER PI'rTY: Este es un borrador, el registro de asis-

tencia se tiene y se inc1uye al pasarse 

e J 1\c t u en ] i. m pi o • 

Lcd,). JOSE lL SOSS/\: Si me permite una ligera observación 

al capítulo de la Contraloría General 

d<· la República· cµe se distribuyó hoy; se ·a ice que es capí-

tt1 l.<> 3 R pE?r.o en realidad es capítulo 2º. 
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r.cch). Nl\NDER PI'I1'1Y ~ Estamos haciendo a qlÍ una in.tegración 

con unos documentos que ha preparado 

el floctor Galindo, y entonces se llegó a la conclusión de 

rp1c• rn i en tr ¿is se produzca la proposición definitiva de ajustes 

tr?nc·rnos tres tipos de documentos diferentes en el Capítulo 

de llucicnda Pública: uno de Hacienda Pública, otro sobre 

Prc•::a1puesto y otro sobre Contralor ía General de la Repúbli-

ca. Entonces, por eso se hiz~ una corrección que se cit6 

u<.JllL en la sesión anterior, pero la integración definitiva 

r;crd propuesta por la Comisión de Ajustes. 

Dr. IIUMJJEH'.L'O HICORD: Vamos a pasar el Orden del Día, hay 

una proposición sobre un artículo re-

lzit i,,o al 'J'esorero Municipal, que ha sido distribuída. Está 

en .Los documentos de hoy. 
• 

Lcdu. Nl\NDEH PI'r~u~ e: La proposición consiste en colocar en 

el capítulo correspondiente como un ar-

tí,·ulo nuevo, lé1 frase que aparecía en la Constitución de 

l q n., en reL1ci6n con el Tesorero Municipal en el artículo 

rcfc•1cnt0 a Ja elección de los Alcaldes· Diría así: 

"Artículo El Tesorero Municipal será esco-
gido por el Consejo Municipal". 

Dr. IIUMJ3ER"f0 RICORD: Como esta materia fue objeto de dis-

·cusión tanto en la subcomisión como 
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en el plenc:1rio, y lo que se había decidido era traer un ar-

t 1.,. ( • LI l. o l 1 t · 1 ' h f ' la t so Jr e c.. par 1.cu ar, aqu J. ay una ormu ..... que sorne o 

pu(•;; a la consideración del plenario.· Voy a hacer uso de la 

pc:ilal>rn ycJ. que nadie la solicita. Dice esta fórmula que el 

Tc:;orQro Municipal será escogido por el Consejo Municipal. 

Yo JJienso que podemos cambiar el verbo, será nombrado o será 

de:; i<Jnudo, preferiblemente o será escogido". Designado o nom-

br ,.ido, incluso, puede ser hasta electo, digo electo por el 

Con~;c•jo Mun ic ipctl porque, tiene que haber una elección en rea-

l i di1cl. l\hor a, yo no· sé si este artículo debe indicar un pe-

rí'oclo ele tiempo, de años, o es usual o si simplemente va a 

gu(~dar como una instancia de nombramiento sin plazo fijo, lo 

cu,11 quiere decir que el Consejo Municipal en un período de-

• 
tr·rminado puede nombrar todos los Tesoreros que a bien tenga 

libremente. Por lo menos, eso es una inferencia personal que 

cl<•(h1zco ele la redacción presentada. Al no haber período en-

ti e11rlo que el Concejo podrá reemplazarlo a discreción. No 

s,~ !: i es te aspecto también debería ser materia de referencia 

expresa para evitar interpretaciones especulativas. De ma-

n0ra que con esta contribución pues, abro el debate sobre el 

particular. Continúa el uso de la palabra, la tiene el Co-

rn i !.~ ionn.do Gal indo. 
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J>r. :\ll\HJO C/\L LNDO: En primer término sefior Presidente, para 

coincidir con usted en el s~ntido de que 

P D r' • e,:, pre re r. i ble u ti 1 izar un verbo . distinto de 1 que apare e e 

en 1 c1 norma; en otras palabras, no usar el verbo "escoger" 

sino 11no distinto, que bien pue·de ser "designar:~.' "nombrar" y 

aún "elegir". Destaco, en segundo lugar, que el precepto . 
objr·l: 1 de lé.1 discusión es copia literal de la parte pertinen-

te qu,· figuro en el artículo 216 de la Constitución actual, 

que t;11nlJién se-• rC'f iere al nombramiento del Alcalde. No se, 

rc,..:il11u•nLe, si esta norma así tan escueta,· debe merecer la 

cli~;1 i11ción ele formar un artículo aparte, o si realmente sería 

con·:1·11 ientc, como lo hace la Constitución actual, simplemen-

te i n:-;ertc1rlo como un aditamento en cualquier otra norma que 

SP , n l Íl~ra il 111ater ias más o menos análogas. Ahora bien, si • 
üCé1': 1 • e• 1 pleno odopta el criterio que ha sugerido el Doctor 

Ril·, •rd, con e.1 cual· yo estoy de acuerdo, de señalar algunas 

cw:,!~: ;1<Jicioni:1le~~., como por ejemplo el de decir que el perío-

clo cl<· 1 'l'er;orci~o Municipal será un período fijo, que la ley 

prnl1 ¡Í determi11ar, entonces tal vez sí valga la pena, con 

e~o ... :1<.l i twnentos, darle a este precepto la categoría de una 

nor111¿1 constitucional independiente. Sobre el particular 

f;c!nill o que la Co11sti tución 9e 1946 sí trataba en un articulo 
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o p, (,c:epto i:iu tónomo el tema de Tesorero Municipal, entre otras 

r c1zo1ws por,1uc precisamente, además de decir (es el artículo 

204 de esa Carta); además de decir, que el Concejo elegía o 

eles i•Jnaba al 'I'esorero, se establecía además el criterio de 

que 01 período de ese nombramiento era un período fijo que 

• 
det('rminaba la ley. Normalmente la ley establecía un período 

pan, jo con el término del cargo de Concejal; y además esa 

· norni¿1 tenía otras disposiciones, que tal vez en este momento 

no veng¿m a cuento, pero ciertamente no parece lógico darle 

entidnd de ~rtículo a este precepto así tan escueto, a no 

ser que le ilgreguemos lo que sugiere el Docto·r Ricord. 

Dr. IIUMBER'PO RICORD: Continúa la discusión. El Comisionado 

Campq Elías Muñoz tiene la palabra • 

• 
Dr. C/\MPO ELIJ\S MUÑOZ: Señor Presidente, sefiores Comisiona-

dos. Me da la impresión de que lo 

ocurrJó en este caso, fue que.al momento de preparar todo el 

cup í tulo se quedé> la referencia al "Tesorero Municipal". Y o 

creo que no debemos hacer un debate muy largo en este tema. 

Yo croo que en todo caso la Cornisi6n de Ajuste, que tiene 

que ht1cer al finé.tl de cuentas toda la redistribución de la 

matr•ria, debe, con más tiempo, buscar el lugar donde debe 
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e!:!.ir uuicado ct;te artículo, porque no creo que se requiera 

un ~1rtículo esp<:•cial para regular esta materia; es muy proba-

bl 1 • que exista otro artículo que tenga más relación con este 

te111~1, pero yo creo que ponernos a discutir sobre ese tema, 

ahuril, salvo que ustedes consideren que es de suma importan-

e i.i, es unu cuestión más bien de carácter formal, que de fon-

do. ·rodas estamos de acuerdo en que se debe hacer la refe-

· . rene i a a la necesidad de nombrar un Tesore·:I'O y que debe ser 

nn:nl 11Ltdo por el Concejo. J\hora, salvo que se quie1:an entrar 

l'I cii:·:cutir cuestiones relncionadas con los requisitos, l.as 

e o, , , 1 i e i o ne s , e 1 t ·. é r mino , 1 a esta b i 1 id ad , e- te . Si , es e no es 

el problema, y lo podemos supeditar a la Ltey, entonces yo 

el i I Í..1 que e!::;to quede di fer ;ido a la subcorni:si6n. 

• 
Dr. IIUMl3EWl'O HICURD: El Doctor Pedreschi · tiene la palabra. 

Dr. C'l\lH,OS PEDRESCIII: Señor Presidente, estimados Comisio-

nados. Unicamente ¡para hacer lectura 

del i::1rtículo 20'1 de la Constitución del 46,. a que aludía no 

li<Jc1• mucho el Comisionado Galindo. Este a}t'tículo, según 

éq>rc.·c· L:irán ustedes, parece bastante compremsivo. y bastante 

completo. Sobre el particular, dice así el. citado artículo: 

"/\rtículo 204. Habrá en cada distrit:co un tesore
ro, elegido por el Concejo, para un ¡período que 
cleterminar6 la Ley y quien será el jiefe ele la 
oficina o departamento de recaudacióm de las 
rentas municipales y de pagaduría. 
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La Ley dispondrá que en aquellos distritos cuyo 
monto rentístico llegue a la suma que ella de
termine, funcione una oficina o departamento de 
uuditoría a cargo de un funcionario que será 
nombréldo por la Contraloría General de la Repú
blica". 

Este artículo, pareciera como dije, bastante comprensivo y 

da respuesta a muchos de los aspectos concretos que se han 
• 

mencionado por algunos de los que han intervenido. Unica-

mente, quería pues, traer a conciencia de los sefñores Comi-

sic111uclos, el texto que previó la Constitución dell.. 46 y su 

car6cter, verdad; porgue nos.podría· iluminar, nos ~odría ayu

d¿¡r para tomar pues una decisión. 

Dr. IIUMUEH'l'O IUCORD: Continúa la discusión. Tiene la pala-

Ing. CARLOS E. Ll\NDAU: 

bra el Ingeniero Landau. 

Seflor Presidente, sefiores Comisiona• 
dos. Precisamente para mi.anifestar 

que yo estaría totalmente de acuerdo en que se ~ncorpore co

rno lln artículo, diríamos nuevo en este caso, a la· Constitu-

e ió,1 c•xilcta111cnte el contenido del artículo 204 de lu Consti-

tuci611 clel 46. Porque en la práctica satisface la demanda, 

las rwcesicL:ides ele las funciones del Tesorero Municipal y 

sat.i!;L:ice la manera como debe ser nombrado.·· Precisamente 

lo c·x¡,resudo ahí es lo que normalmente está ocurriendo" 
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Dr. IIUMJ3ER'rO RICORD: Tiene la palabra el Comisionado Alemán. 

Dr. ROBER'.rO l\LEM!,N: Después de haber escuchado las palabras 

de los Comisionados Pedreschi y Landau, 

yo me permito proponer, con el consentimiento por supuesto 

del Ingeniero Landau, C3:Ue aprobemos incl4ir en el proyecto 

un .1rtículo, que podríamos numerar como 216-A provisional

ment~, gue reproduzca el texto de la Const~tuci6n de 1946 en 

su ,,rtículo 204, ya que indudablemente es un texto completo 

y que p~rece satisfacer a todos los presentes. Muchas gracias. 

Dr. flUMBERTO HICORD: Hay una proposición concreta finalmente, 

que es la del Comisionado Alemán, pro-

c.lucto de la discusión de hace minutos; que se incorpore al 

pli.r•go de reformas el artículo 204 de la Constitución de 1946, 

co,w, 11n artículo nuevo. En realidad, si se menciona en la 

forrné.l, que lo tiene la Constitución de 1972, al Tesorero • 
Municipal, no cabría un artículo especial. Si se menciona 

e i Lrnclo, creando el puesto, que es lo procedent~, y no ha-

c ü,nclo una mera referencia, entonces tendríamos que acoger

not.; tl la Constitución de 1946, con lo cual yo estoy de acuer

clo. !Je manerQ que continúa el debate sobre esta proposición. 

l\pc:trontemente no hay ninguna proposición contraria y lo voy 

o ~;omc~ter a votación. Los que están de acuerdo con que se 

incorpore el urtículo 204 de la Constitución del 46, textual

menle a la parte o capítulo del "Régimen Municipal", en el 
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presentes. 

segundo punto 

que propongan 

, 
si debo no se 

élcuc i ar c:1 la Secretaría par a que nos de la ]. ista de Info~me 

ele ('()misión pendientes. Si h·ay algún Infornne de Comisión 

p~~ncli011tc o Vé:1rios, podríamos ver en qué mom-entos debemos 

clisc11U rlo. Si h,1y alguna subcomisión que c:Rebe presentar 

un i11rurn1e, porqul' creo que hay algunas. 

Ledo. í-J/\MDEH Prrrry: varias. 

Dr. IIUf'-IIH:1no HICOHIJ: Hay varias. Entonces, sería bueno que 

hici~~amo~ en este pun-~o un recuerdo 

• 
ele c.~o~~ asuntos pendientes por razones obvias. Señor Secre-

turi11, tiene la p,Jlabra. 

Lcdc,. tJi\tlDEI< PJ'rT'Y: Gracias, señor Presidentt:e. La subcomi-

sión sobre Organo Judicial debe presen-

tc:ir 1 .:-1 norma re Eerente a los "Escalonamientc»:s de los nombra-

míen I o~; ele Mugistréldos de la Corte Suprema de Justicia" .. 

Dr. t'/\~lPO KLJ ,,~; MUÑOZ: Pido la palabra, sefi<Dr Presidente. 

Lcdu. JJ/\NDEH l'l T'fY: Un momeri l:ito para termimar el. informe 

general. 
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Dr. C/\MPO EL.1/\S MUÑOZ: Cómo no. 

Ledo. NJ\NDER PirrL'Y: Con su perdón. También la subcomisión 

sobre Régimen Electoral tiene todo un 

dot ·t111H?n to, L:1s normas sobre Régimen Electoral, con el encargo 

ele h.:icer un estudio, de hacer proposiciones concretas a la 

Com ir; i6n sobre cuáles de estos artículos deben difcr irse y 

cu,'1 I ('S pucclen ¿¡probarse mejorando su redacción. Además de 

esL 1 > ••• 

Dr. IIUMBEWrO lHCORD: Pregunta, para aclarar. Hoy fue dis-

tribuido un documento? 

Le• lo. N/\NDEI! PJ'l."l{Y: Ese documento es un documento de trabajo 

de la subcomisión. La subcomisión no se 

h.:.~ rr•unido, uero tiene estos documentos de trabajo y el Co-

mi:;i,mado que los presentó, solicitó que se le distribuyera 

• 
¿¡ l r1 Comis iém en pleno para que estuvieran enterados del con-

tc:11 j rlo de len; documentos sobre los cuales se va a discutir 

Pr< >l • CES/\H DE LEON: Son los designados para el TÍ tulo IV, 

Capítulo 2. 

Dr. lllJMBER'I1O RICORD: Exactamente. 

Ledo. N/\NDER PI'l1'l!Y: Sí señor. .y· no tiene ninguna aprobación~ 

hasta estos momentos. La subcomisión 
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l ic,I'-~ que reunirse, va a estudiar esos documentos y luego ren-

dirii r;u informe al pleno!' 

Dr. IltJl\lUERTO RICOHD: Debemos tenerlo en cuenta. 

Ledo. N/\NDEH PITTY: Hay también la subcomisión de Ajustes, 

que hD recibido un juego completo de los documentos aprobados 

• 
hus t- ,:, la fecha, que va a proponer los ajustes, tanto de re-

duce i<'•n corno de coordinación. La subcomisión está integrada 

por e] Doctor J\lario Galindo, el Licenciado Alvaro Arosemena, 

P.l Doct-.or Campo Elías Mufioz, el Doctor Roberto Arosernena y 

e- L I kK' l:or Jiumber to Ricord. El juego de los documentos del 

Doc l m Cnmpo Elías Muñoz se le _entregó al Doctor Mario Gal indo 

en J;1 torde de ayer. Fin~lmerite, seflor Presidente. estos 

sun .l.u~:; temas, los trabajos referentes al temario que quedan 

• 
pend ir•nt0s pé:tra ser traídos al pleno. Pero también el pleno, 

i:1pr< ilH'1 un .informe de la subcomisión IX, sobre otros aspectos 

de 1~ Constitución que a juicio de la Comisi6n, deban re-

PX.:-1111 i netr se; y hobiencJo aprobado este informe no han tomado 

n.iriqunc:1 (leci!:;.i.ón sobre las recomend.aciones allí contenidas. 

fl.:1y una serie de proposiciones sugeridas a la Comisión, al-

~un.i;, por Comisionados y otras por particulares o entidades 

que nu [;on Comisiono.dos. .- :y en el in forme ese se detalla 
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lc1 ,,anticlncl de proposiciones que fueroñ ·examinadas hasta ese 

mom,·nto; habr6 otras que estarán llegando mañana, los Clubes 

Cívicds van u tri:1er un documento completo de proposiciones 

nuc·vt1~ y en lc:1 tc:1rde de hoy se han recibido.y serán distr ibui-

dos 111-::1ñana proposiciones de dos entidades a las cuales se 

éltc-1,c.lió. 

Dr. l1UMBER'I10 IUCORD: Tiene la palabra el Licenciado Alvaro 

Arosemena. 

Lcd(). /\IJVJ\RO l\ROSEMf.'N/\: Sobre el tema Último que acaba de in-

formar el Secretario Pitty. Quería 

prr··Jt11tt.:1rle si existe una fecha tope para que 1as personas 

en t r c 1Juen pro posiciones a esta Comisión de acuerdo con el 

urn11wi.o que se estaba publ.icando en el periódico por algún 
• 

ti,·111¡ 10, por(]ue me preocupa, que hace ya un tiempo; rendimos 

el L11í:ormc ese d0 la Comisión de Asuntos Varios. Si el Se-

cr,-:.,..rio me ayucla con la fecha. 

Le, kl. Nl\NDER PJíl11rY: El primero de febrero. 

Lc<I, >. /\LV/\RO l\ROSEMgNl\: El primero de febrero, se rindió por 

una subcomisión a la cual me tocó 

pertc-nccer, un informe en relación con el material que exis-

t Lt ha~tn esu fecha. Del 1 º de febrero al 25 ele febrero, se 
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hiln seguido distribuyendo cartas y doc4mentos y proposicio-

nes de personas que están enviando. Si nosotros no le pone-

mo:. una fecha al recibo de este material y si no actualizamos 

ese informe, puede darse el caso de que la Comisión, ni si-

qu j r~ r a por par te de una subcomis i6n, estudie o tome alguna 

determinación del material que ha recibido. De tal manera, 

rccunendaría para recomendación del pleno, primero: si' debe-

mas establecer· una fecha tope para el recibo de esa documen-

tación y en segundo lugar, recomienda que, ya sea la misma 

sulic:omisión u otra subcomisión, revise el material adicional 

que· ha llegado después de la fecha en que esa subcomisión 

r in,1 i.ó su informe. Muchas gracias, señ.or Presidente. 

Dr. IIUfltlBERTO RICORD: En realidad, lo que tenemos ahora mis-

• 
mo es la explicación que ha dado el 

Secretorio Ejecutivo sobre las subcomisiones que tienen al-

qtJ11 t:rabc:tjo pendiente ,que son tres. y además, el informe 

ele :~ubcomisión especial relacionado con aquellos aspectos 

de ducumentos que se han estado presentélndo al seno de la 

Co111 i !~ ión y sobre los cuales el pleno no se ha pronunciado. 

Como h¿¡n continuado produciéndose documentos hacia la Comi-

sic',n, sí parece adecuado que consideremos la proposición 
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ele• 1 <'omisionudo l\rosemena, en el sentido de que si se va a 

Pf~ 1 ,1' il.ecer o no é.Ü~Juna fecha máxima para seguir recibiendo 

clot ·tI11H~n tos, porque yo creo que hasta después de marzo pode-

mo!; !a.•qui1~J.os rcc.:ibiendo, porgue· en realidad, hay personas 

C]ll(' ''!,tcÍn por allí todavía, ensayando :e~:~s~n:ta·~ los documentos. 

y 1 • )J" estu rozón debemos tomar alguna determinación en el 

s l"' 11 l: i do de pre e 1 s ar o no a 1 g un a fecha • y en segundo 1 u g ar , 

qut · •.;.:irnos a hacer con esos asuntos varios que están pend ien-

te:; de algún pronunciamiento de parte de la Comisión en ple--

ne,~· sí los va i'l considerar, si no los va a considerar, si 

no.:. :1 tenemos a la recomendación hecha en el informe leído o 

r;i ;,, vu ü actualizar o no e·se documento? De manera, pues, 

qu 1 • (':3tumos discutiendo •. ·El Comisionado Campo Elías Mu.ñoz 
• 

t i, , n, , J. a p a Lt b r a • 

Dr. Cl\MPO F.L.Ll\S MUÑOZ: Señor Presidente, sefiores Comisio-

nados. yb quería hacer referencia 

o 1 u , <J un o Ju d .i e i cJ 1 . yo recibí de parte de un Magistrado 

clc• L, Cor te? un proyecto de artículo 185, voy a mandar a sa-

c¿1r I os copias correspondientes y también voy a preparar 

un J.>i:oyecto en base a éste, pórque me parece que no resuel-

ve cu grun medido los problemas que se nos planteaban y 
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en Lo11c0s, yo creo que en la próxima semana, pr irner día de 

tr,d,.:1jo oficic:tl, ya estaremos presentando nosotros este pro

yecLo, repartido para que todos los Comisionados tengan la 

opurt.unidad de percatarse de cuál es la situación. Pot otra 

par·tc, sefior Presidente, yo quería hacer una ligera observa-

ci<'1n a la preocupación del Comisionado Alvaro Arosemena. 

CrL•u que nosotros debemos seguir recibiendo documentos hasta 

el oíu que terminemos de rendir nuestro informe final. Lo 

qu" PS, es que no podemos resolverlos; yo creo que debe de 

hal>or una fecha tope para resolver lo que recibimos y una 

fccl1~1 tope pi.Ha seguir recibiendo. Que la fecha tope de 

sc 1 Ju ir recibiendo debe ser hasta el día que nos vamos, pero 

L1 f(•ch.J tope para recibir y resolverlos, estudiarlos, exa
• 

m i11i1 r los y clar nuestra opir..ión, debe ser distinta y no debe 

ser 111iír~ alL:1 de{ 15 de marzo, ¡;:.or ejemplo. Posiblemente de-

hc.1 ~;(~r mfif; corto, porque yü no nos quedaría tiempo para es-

lud i ;1r un problema nuevo, plüntearlo·, resolverlo, decidirlo 

y l umar u11;1 clctcrminnción al respecto. Es Úna simple idea 

Dr. IIUMUER1l'O RICORD: Continúa la discusión. Tiene la pala-

bra el Comisionado Landau. 
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lny • <'/d{l,OS Ll\NU/\U: Señor Presidente, seflores ·comisionados. 

í O c,::t ')Y totalmente de acuerdo que fijemos desde ahora esa 

fecha tope paru recibir los documentos. y también me parece 

que C!!:;,~1 Fech¿1 debe ser el 15 ele marzo para que tengamos si-

quier~ unos 10 días adicionales para revisar, ya sea para 

inc( 1 rpor.:1r o no las propuestas que se hagan. Pero, yo adicio-

ni.1lJ.1('t1tP quü;iera sugerir, que habiendo ya un temario que pre-

sen l 11 la subcomisión, que hizo el balance de todos los pro-

yect o:; prc,sE~nt.:.dos, g.ie en el día de hoy se puedan designar 

¿i Zl 11J11nz1s ~;ubcomisiones que vayan atendiendo, desde este mo-

men t n v¿1r ios rle los ternas que ya· están contemplados en este 

invc,nt.ar io de asuntos por tra.tar, referentes a reforma de la 

Conr;t i.tución, a fin de que podamo~ ir avanzando. yo, especí

f ic,,m"n Le qu icro reiterar n:ti especial interés en que se de-

sic_pie en c1 dtu ele hoy, por ejemplo, la subcomipión que 

atic•ndu el tema referente al "Régimen Agrario y Ecológico", 

donde tencmo~; material; no con muchas las modificaciones, pe-

ro ~1 creo que son de gran importancia y por eso me pemito 

opruvr.•char e!..ite momento para hacer esta propuesta adicional. 

Dr. IIUMBEwro RICORD: Con el .propósito de ordenar la discu-

sión, creo que debemos ~oncretarnos, 
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pr imc•ro u est¿ilJlecer o no una fecha o gos fechas, porque tam-

l1i~n, se ha hablado de una fecha para recibir documentos que 

es hdr;ta el final y una fecha para considerarlos que debe 

ser dt1ter ior. En realidad, en el comunicado inicial de ésta 

Comit_; i.ón, se exhortó a dist;_intas agrupaciones para que le en-

. 
via1•¿·1n sus criterios sobre Reforma Constitucional en un docu-

mcn tú que se hizo público. No se estableció ning-una fecha má-

x1111.i y en los periódicos, también se publicaron avisos espe-

ci~lcs de la Comisi6n en ese sentido, sin indicar fecha rnáxi-

mi:1. De manera que, sí parece prudente que tengamos alguna 

fccl1.-:1 límite para considerar documentos siquiera de manera 

tenLill:iva, que pudiera ser el 10 ó 15 de marzo, creo que más 

al J .í no huhr ía por qué hacer lo; y el que quiere presentar 

• 
sur-~ documo11 tos que los presente, lo único que a lo mejor 

y,1 no tenclrcrnos tiempo, dependiendo de su importancia de 

con:~.icler¿irlo; así es que para CJ.le la Comisión pueda pronun-

e L,, !:" ~;ohrc <istc pür ticular, creo que debemos precisar una 

ft)cl 1 r1 pz1ra co11siderar, para recibir documentos, sujetos a 

ét l q t 111.) con s i el e- r a e i ó n , a 1 g ú n t i po de consideración y que he-

mo!; ~11.lclantado los días de referencia de 10 y 15 de marzo. 

yo 1i.p pronuncio en favor del 10 de marzo, para que esto, pues, 
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tcncJit entre nosotros mismos alguna pauta. Diga, señor Comí-

Ledo. ALVARO AROSEM~NA: Sefior Presidente, quería hacerle una 

pregunta, tanto a usted, como al Comisionado Campo Eías Mu-

floz, en relación con no fijar una fecha máxima de recibo y sí 

un.1 fecha m6ximél para considerar los documentos. Deseo pre-

guntc1rle si esa fecha de consideración de los documentos que 

s0 v;m a recibir, va a ser del conocimiento público, porque 

a m -f me parece un poco incómodo seguir recibie.ndo documentos 

a :-:.:11.• icndas ele que no los vamos a considerar; digo, me parece 

un J H;co fuer a de lugar seg u ir publicando en el periódico que 

exhcn· tamos al público que siga mandando opiniones en relación 

co11 l.as reformas a la Constitución, cuando aquí hemos decidido 
e, 

qu, · <lN.;pués clel 10 no los vamos a tomar en cuenta y estamos 

dándole~ 20, 21 días adicionales para que siga llegando mate-

ri¿1J a esta Comisi6n. Me siento un poco preocupado por esa 

situ,1ción y quisiera que ustedes me dieran explicaciones para 

quitarme estn preocupación. 

Dr. C/\MPO ELll\S MUÑOZ: Pido. la palabra. 

Dr. IIUMBERTO RICORD: Tiene la palabra el Comisionado Campo 

Elías Muñoz. 
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Dr. CAMPO ELIAS MUÑOZ: yo quisiera explicar al Comisionado 

Alvaro Arcsemená. Supogamos, que no-

sotros publicamos en el periódico "la Comisi6n de Reformas 

Constitucionales va a recibir documentos para ser considera-

dos hasta el 10 de marzo". Qué ocurre si se recibe aquí un 

escrito de fecha 16 de marzo? 

Ledo. ALVARO AROSEMENA: ya la cosa es diferente. 

Dr. CAMPO ELIAS MUÑOZ: Digo, pero que ocurre? lo vamos a rom-

per y a echarlo a la basura? 

Ledo. ALVARO AROSEMENA: No, pero digo. 

Dr. HIRISNEL SUCRE: Se devuelve. 

Dr. CAMPO ELIAS MUAOZ: Lo recibimos y lo archivamos. 

Ledo. ALVARO AROSEMENA: La posición de la Comisión es archi-

varlos. 

Dr. CAMPO ELIAS MUÑOZ: No quiero poner en contradicción si 

es una o la otra. 'í o diría que naso-

tru~~ clebemos publicar en el periódico que }'ª se han recibido 

10~3 docurncn Los tal y tal y que hasta tal fecha seguiremos re

c ihiendo y que s6lo podremos ~onsiderar 1os que se entregan 

hé1sta tal fecha, porgue requerimos de cierto tiempo para es-

tu<liarlos. Todos los que manden y despu~s no hay que decir, 

que después no los vamos a ·recibir. Sencillamente se-sabe 

t6citamente que eso no podrá ser objeto de consideraci6n, 

pr:•ro e.le que lo vamos a reéibir; si llegan aquí no veo cómo 
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ncJ lo va~ recibir, la Secretaría y se·va a archivar en alg~n 

ladu, documentos extemporáneos. ·Eso se sobreentiende, basta 

decir nada m6s hasta qué fecha se van a recibir para ser ob-

jeto lle consideración. No hay que entrar en más detalle. 

Dr. lllJMUEFTO RICORD: Tiene la palabra el Comisionado Sucre. 

Dr. 11 rIUSNEL SUCHE: SÍ, señor Presidente, compañeros Comisio-

nadas. yo creo que no debemos de hacer 

de ('slo un problema; simplemente debemos poner una fecha y la 

pen;on:i que llega con algún doct:rr.ento después de esa fecha, 

se le poclrá advertir que ya se hizo público. Pero yo también, 

no c•s t· ar ía ele acuerdo en que a esa persona se le reciba un do-

cumc•11l.o y ni siquiera se le ·avise. 

Dr. C/'\MPO ELI/\S MUÑOZ: No,. porque ya está publicado en los 
• 

periódicos. 

Dr. 11.1 HISNEL SUCHE: Es preferible mejor, anunciarlo previa

mente, que hasta uha determinada fecha 

se va a recibir documentos y cuando una persona viene con 

un documento después de esa fecha es mejor devolvérselo que 

ilrcli.ivc1r.lc aquí. 

Dr. IIUf-lBER'l'CJ HICORD: Si me permiten señores Comisionados, 

dar una opinión muy personal. Como 
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nue[;tros anuncios hacia el público,. no. tuvieron fecha y todo 

el mundo sí est6 informando de que el tiempo era limitado, 

hastü el mes de marzo, a mí me parece que sería un p:>co irre-

gulur, ahora salir públicamente a poner plazo. yo creo que 

este µlazo debe ser para nosotros, pótque el que viene el 31 

de marzo el 30 de marzo, sab~ que lleg6 tarde, pero no le va-

mo~ n decir, que no se le va a archivar su documento. Senci-

llamC>nte se reciben y yo creo que no hay tampoco que hacer 

público nuestro acuerdo de ~1ue trataremos de darle conside-

ruc:i6n a los documentos que vengan hasta el 10 de marzo, por-

que el que viene en tiempo, pues tiene más oportunidades, 

qu(~ el que viene tardíamente y no hay que estarlo diciendo. 

Incluso, tenemos suficientes documentos ya, si quisierarnos 
o 

par¿1 cstud iar y pasarnos el resto del año estudiando; y un 

amine io ele esta clase puede provocar nuevos documentos porque 

tod~1vía hay tiempo y entonces opino .. que sí debernos tener, 

para consumo interno, una fecha de recepción de documentos 

par.-:, su consideración, tentativamente, sin anuncios en los 

p0ri6dicos y decidir .• 

Dr. CAMPO F.l.IAS MUÑOZ: Ese es un problema presidencial.· 

Dr. IlUMIJER'J.1O RICORD: Exactamente, y decidir y recibir to

dos los documentos que se presenten 
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hus t·.,-, el día de expiración de nuestro mandato. Entonces, va-

mor; L, tomar una decisión presidencial, sobre· este particular. 

Los documentos para consideración, algún tipo de considera-

ción, no sabemos cuál, se recibirán hasta el 10 de marzo, que 

me? p¿1rece que es un poco lógico y los que vengan después, se 

rccil,iriín simplemente, sin preocuparnos por su destino. Queda 

to111acL1 la decisión presidencial a este respecto y nos ocupa-

remn:~ del otro aspecto del informe de la subcomisión, qué 

rec-ow~nclul)a, cosa que ha recordado el Comisionado Gal indo, · 

C]U(• ~;e~ estub.leciQr a un orden de prioridades para revisar do-

cu111c!ltos y que se nombraran algunas subcomisiones. A este 

ref:pr,cto, yo me voy a permitir recordar que en la página dos 

del informe de subcomisión hay la mención de nueve puntos 
• 

ba~:Lmtc extensos, como Educación, Declaración sobre Patri-

mo11 i(, ele Cicr tos Funcionar.íos Públicos, Economía Nacional, 

Réqin1en Agrario y Ecológico, Salud, Seguridad Social y Asis-

te11c i ,, , Familia, Nacionalidad, Extranjería y Trabajo. y en-

trn1c(~s habría, pues, la oportunidád de nombrar algunas sub-

corni~;iones sobre estos particulares; y son nueve puntos que 

esl.:Í11 enumerados aquí corno de importancia por la misma sub-

COlll i ~; Í Ón • 
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Dr. r-t!dU o Gl\LINDO: Pido la palabra señor Presidente. 

Dr. ll{lMUER'l'O RICORD: Tiene la palab.r;a el .Comisionado Galindo. 

Dr. MARIO GALINDO: En el día de ayer tu~imos la ocasi6n de 

recibir y de escuchar los plant~amientos 

de lu!; denominadas Iglesias Evangélicas o Protestantes. Hu-

bo un.:, reunión a la que asistieron, tal vez, cien personas. 

No todos los miembros del pleno tuvieron la ocasi6n y real-

mente e~ privilegio, de escuchar los planteamientos de estos 

rep1·e!;entantes de las ya mencionadas iglesias. Francamente, 

yo c:·u!O que es el grupo, ajeno a la Comisión; que ha hecho el 

esf1H•r zo más serio por presentar· sus puntos de vista hasta 

la [echa. Las cosas que dijeron y que plantearon, son a mi 

ju i,.: in, c1 ignas de que la Comisión las considere, las estudie, 

lus anc1.lice y tal vez, proponga algunas reformas a las tres 

• 
o cuatro normas de la Constitución, que de una u otra manera 

roz¿111 e.l tema de la 1 ibertad religiosa o la libertad de cul-

tos. yo diría que, en una píldora, el planteamiento de estos 

grupos religioso!] es el de que se sienten discriminados, en 

raz(>n ele que lo Constitución otorga un tratamiento preferen-

ciul é1 l.D religión católica, a la que yo pertenezco. Pero 

insJ!;to en que los planteamientos fueron traídos a colaci6n 

con tanta seriedad, que yo creo que por lo menos merecen que 
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la C1 )misión, a tri1vés del trabajo de una subcomisión, consi-

dcrf: los argumentos que estos señores exponen, para sentirse, 

repilo, preteridos y discriminados. No:;sé si los Comisiona-

clos que asistieron a lu reunión de ~yer comparten estos puntos 

de vi[;ta que acabo de exponer; y si los compartieran, yo di-

., 
ria 

. 
.Jue vale la pena que se designe o que se agregue a esos 

lem¿1:::., el tema ele la libertad ·_· .religiosa, libertad de culto, 

e, ccmro se le quiera denominar. Muchas gracias. 

I>r. IIUMBER'l'O IUCOlm: 'l'iene la palabra el Comisionado Alvaro 

l\rosemena .. 

Lccl<•. /\LV/\HO AROSEMEN/\: Quisiera sugerir a los Comisiona- · 

dos, que en vista de que el informe 

que pres(~n té> esta subcomisión tiene un mes de atraso, que ~e 

•• 
ele~:; i:pH! uné1 nueva subcomisión o se devuelva .a la misma sub-

corn j ~; i.c,n, la létreél de actualizar ese informé y que se le es-

t<:1bJ~·Ú:aun tiempo, dP. tal manera, que pudiéramos nosotros 

en <·1 plenario estar seguros1ue el orden de prioridad que en 

esü oc¡:.1s ión se señaló, se mantiene con la documentación adi-

cio11;1 l que hu lle9ado. Porque pudiera ocurrir que se remi-

tier;rn algunos otros documentos que alteraran ese orden por 

pi:lrl:<~ ele los Comisionados, este orden de prioridades que se 
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ec• t· Q 1 1 e . , 
.. , .1.. ,l .. ,.' 

10 en esa fecha. Como ha rnani~estado el Comisionado 

Gül indu i:tqu í en relación con la reunión de ayer, pudiera ser 

que CSl! Lem~ que ~l ha traído, ya sea que vaya al punto d~ci

mo O puclieru ser que vaya al punto cuarto o al punto sexto; 

de till manera que yo le sugeriría al Presidente y a los Co-

. 
mis i O n, t dos que se esta b 1 e z e a , y a se a , repito , por vía de un a 

nuev.t Comisión o de la misma Comisión y que se le de un plazo 

pC1rc1 que se revise el nuevo material y que se traiga al ple-

nar it.) {•Se orden ele prioridad actualizado afines de este mes. 

Dr. IIU~-I111•:wro HICORD: Tiene la palabra el Comisionado Sossa. 

Lcclo ... luf;E /\. SOSS/\: En primer lugar, señor Presidente, a mi 

me p.· r-:·cC> que la propuesta que acaba de formular el Comisio-

nudo .'\rt.>f~emcna rompe un tant~ el orden que hemos venido si

• 
guiendl1, Yil que el informe a~ la subcomisi6n sobre aspectos 

no e:<;ar~r;d111Pnte contemplados en el Decreto Ejecutivo que nom-

bró (':;t.i Cornisión, el informe que ellos presentaron sobre 

esos LTm,1[; fue aprobado por 11 votos en su oportunidad. La-

men t. d > l l•mcn te, a ppsar · de que yo he sido uno de los que ha 

estadu inrdf:t.iendo en que se le de curso a los temas allí 

incluídos, por lu muy particular razón de que tengo propues-

tc1s concretas de Reforma Constitucional en varios de estos 
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t,,¡,, 1.'., se me hu reiterado en distintas oportunidades, por par-

te 1lc .la Presidencia de esta Comisión, avalada por algunos 

otro~; Comisionc.1dos, que para entrar a estos otros temas había 

qui• r,!._,perur concluir todrJ el resto del temario, opinión que 

no lH• compür tido en ningún momento y aprovecho la oportunidad 

yo concuerdo con el Comisionado Landau y con el Comisio-

ID~lo ~iucre gue tiene una particular inquietud sobre el nspec-

t() 1•coló•:,ico y estoy totalmente, y me suscribo de acuerdo con 

el <'1)1¡tisi.onado Hario Galinclo, en cuanto a su inquietud. y 

c-r, !>nse a estos hechos, yo quiero solicitarle a la Presiden-

e i :·1 que salgamos un poco del estancamiento en que nos encon-

t r .:-ii!IO!i en esta Comisión, .a lo largo de todo el mes de febrero: 

• • • q,1r• no hemos estado produ':1endo material nuevo, a pesar de 

(Ju,, tenemos un extenso tem4 r io con documentación suficiente, 

c,.,1!1 11 manifestab.:t el Presidente Encargado, para debatir todo 

lli1 Z1i10. yo le ruego a la Presidencia que se proceda a la 

(i.,:::iq11ución de las Comisiones prioritarias ele acuerdo al In-

f~1rn10 ele la subcomisión y una vez cumplida con esta primera 

c·l é!pu, en el orden que ya nos habíamos asignado, se podrá 

,d:c~nclcr, consiclero yo, la sugerencia del Comisionado 
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l\ro~;cm0ni:i de que se contemple si se adicionan o no otros te-

mas, pero sin que nos sigamo_s deteniendo a revisar nuevamen-

te el orden de los temas nuevos, sin que avancemos nada. yo· 

sugeriría que se designen, por lo menos unas dos o tres sub-

comisiones que vayan adelantando trabajo, en el orden que 

ya nos sugirió lu subcomisión y que aparte de eso, los mismos 

que elaboraron ese temario puedan sugerirnos, recomendarnos, 

un cambio en el orden subsigui~nte, pero que no sigamos de-

teniendo la posibilidad de sugerir reformas en estos ternas 

de índole social, cultural, etc.: porque es mi opini6n que 

luc recomendaciones que hemos venid9 recibiendo de distintas 

org:111j zaciones, y las visitas que hemos venido recibiendo de 

dislintas organizaciones, donfirman no solamente la expecta
• 

ti Vi:1 nacional por las Reformas Consti tuciona.:B.es, confirman 

no :;o] amen te el amplio deseo de la _ciudadanía d~ que la de-

mocrat.ización del país se extienda más allá del ámbito pura-

menl.(~ político, Liino que muchas de estas recomendaciones de 

caml 1 io constitucional que se nos vienen formulando, atienden 

asp(•C tos no políticos, ele los cuales hasta ahora nos hemos 

veniclo restringiendo en estos 3 meses de trabajo y yo rei-

terCl lo que ya en una oportunidad, en varias oportunidades 

-
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he 111c:.1n i fes tado en este pleno. Creo que la opinión pública va 

~ ~or muy dura al juzgar nuestro trabajo,. si somos limitados 

en cuanto a ofrecer Reformas Constitucionales que ufectan so

lu111ent-.e o muy particularmente lo·s intereses políticos de las 

or<Jdn i.zución que aquí representamos. Nosotros aquí estamos 

h.ic i <·11cJo unu labor en favor de toda la comunidad y la comuni-

cL::tcl <•~;pcu1 mucho mfis que la satisfacción de los temas políti-

co~;, que expresamente se indicó en el temario del Ejecutivo. 

r.a c<,mlrniclad es t.i5 esperando que vayamos más allá. En los 

µronunc iéunientos que estamos leyendo en los periódicos, en 

L:i:-; tÍLtimas clos semanas, yo he encontrado_varios artículos 

de ¡ir•rsonus dest:ucadas, no solamente en la política, sino 

el ir i<¡ent_e~; de distintas organizaciones gremiales y socic¡les, 

que• , cclamun y esperan que las Reformas Constitucionales 

atiendan estos üspectos precisamente que están. aquí enumera-

clo~; r•n lu subcomisión de "Otros aspectos· de la Constitución,. 

OtH' /\ ,Juicio de la Comisión Deban Examinarse". Así que yo 

le solicito a la Presidencia y al pleno, a los demás Comi-

.s iun.:.idos, que procedamos a la designación, que procedamos al 

~n~l isis de estos otros terras enumerados en el orden priori-

tt1rio, en el Informe de la subcomisión Nº IX. Muchas gracias, 

s 0 río r P r es id ente . 
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Dr. IIUMUERTO RICORD: Quiero hacer la observación de que el 

Informe de la sub~omisión que estudió 

todos los asuntos adicionales pendientes e hizo una recomen-

dución escrita, se indicaba ~a sugestión de que se designaran 

dos subcomisiones para considerar las dos primeraé priorida-

des que ya estaban indicadas comb punto de Educación y Decla

r ac i{,11 Notarial ele Patrimonio de ciertos Funcionarios PÚbli-

co~••. Sin embargo, esa era una prioridad establecida hace un 

mes prácticamente, parece que esto puede variar un poco si lo 

revisamos ahora, y como hay tambi~n otros materiales y otros 

proy<•ctos o sugestiones presentadas con posterioridad a este 

Informe de subcomisión, sí parece adecuado que se tomen algu-

na~; medidas sobre este particular. y· yo creo que como ya este 

Informe fue aprobado por el pleno, de que se nombrarían sub
• 

com L~; iones y esto no se ha hecho; yo creo que al menos algu-

no~: subcomisiones podemos designar ahora mismo y como corres-

pondo u la Presjclencia designarlas, yo las voy a designar. 

A 1~ VE•z creo que se deben remitir todos los documentos pre-

sc11 t¿ic]os en el mes de febrero a la misma subcomisión para que 

rev i~;c el arelen de prioridades, teniendo en cuenta los huevos 

documentos presentados, y para estos dos efectos voy a sefla-

lar plazos y subcomisiones. Hay un punto terceto sobre. 
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"Gurr:mtías l•'undamentales", sobre los cuales hay proyGctos de 

los Comisionados Landau y Sossa. 

Ledo. NANDER PIT'rY: Hay uno del Doctor Campo Elías Muñoz 

también. 

Dr. CAMPO ELIAS MUROZ: yo quisiera, seflor Presidente, que 

en ese aspecto se dejara constancia 

en cada uno ele los documentos de los miembros de esta Comi-

si611, de un proyecto que yo presenté el 24 de diciembre de 

198;!, y que se refiere a un artículo de la Constitución en 

ese mismo capítulo, específicamente el artículo 38. Aquí 

yo solicit¿ como propuesta una pequefia·introducci6n, pero es 

muy probable que se olvide, 6omo no está en ese documenfo, 

que quede constancia expre~a de esa proposición de este humil-
6 

de Comisionado. Muchas gracias. 

Dr. lllrMBEWrO RICORD: Como no se.ñor Comisionado, así se hará. 

Precisamente el punto tercero del Infor-

me ele subcomisión se refiere a "Garantías Fundamentalesº y 

allí quedan englobadas,. van a quedar englobadas todas las 

que h;rn siclo pre!;entadas sobre ese particular; incluso al 

hacer este señalamiento ya los documentos nuevos quedarían 

adscritos a esa subcomisión. Para esa subcomisión vamos a 

des.itJnur a los dos .•.. 
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Ledo. JOSE A. SOSSA: Cuál s~fior Presiden~e? 

Dr. IIU.MBERrro RICORD: La N2 3 de "Garántías Fundamentales". 

Vamos a designar a ios dos proponentes 

del proyecto, en primer lugir, o sea a los Comisioriados Landau 

y Sossa y a los Comisionados Alvaro Arosemena,. césar De León 

y Campo Elías Mufloz, que tambi'ri tiene tin artículo presentado 

parél ese efecto. 

Prof. CESAR DE LEON: Señor Presidente, le agradezco la de-

signación pero la rehuso; yo voté en 

contra de que se extendiera la temática porque tengo una 

idcél muy precisa sobre esto. En ese sentido cuando la sub-

comisión respectiva presentó su informe, la subcomisión sobre 

el t.orn.:i IX "otras materias", presentó su informe, yo voté 

en contra y no voy, sefior Presidente, entonées a participar 
• 

en ninguna subcomisión. Pido excusas al señor Presidente 

p0ro esa es mi posición. 

Dr. IIUMI3ER'l10 HlCORD: Como no, designamos al Licenciado 

Emeterio Miller en reemplazo del Co-

misionado César De León. 

Lcdtl. JOSE A. SOSSA: Sefior Presidente, para observar que 

sobre este tema de "Garantías Funda-

mentales , precisame!'}te se incluyó las r~comendaciones del 

• 1 
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grupu que nos visitó ayer, los artículos referentes, y le iba 

a fjll~Jcr ir, incluso se puede ampliar en la subcomisión si usted 

no t_iene inconveniente, de que dado que el Comisionado Galindo 

hit 1:1ZtnifestL1clo un particular interés al respecto, que se in-

cl11,,·r~ra en esa subcomisión. 

Lc<l<,. i'\LV/\RO l\ROSEMENA: Le iba a pedir al señor Presidente, 

q11c c¿1sualmcn te se incluyera al Comisionado Gal indo. 

Dr. 11ummR110 RTCORD: ya él está en otra subcomisión y esto 

va en orden de prioridades: el Régimen 

/\qr,1do y el Ecológico. De eso también hay un proyecto. En-

t 1 )nc-0.!; yo creo que hacemos la designación de las subcomisio-

n,·~~ sin per:juic.:io de gue voluntarios se incorporen al grupo 

el(• Lrc,b¿¡jo <le Jas subcomisiones, desde luego. Así es c:J.Ue 

p.tril r.l punl·o lº- de "Garantías Fundamentales", quedan los 

ü 1111 i.r.,ionaclo:; L:,nclau, Sossa, Alvaro 1\rosemena,. Cümpo El ías 

r-111n,>z y Eme ter io Miller; y para el punto del "Régimen Agra-

r i < • y HÓq inh:·n t-:cológ ico_", los Comisionados Landa u, que tam

b i tn hél pre:~en lado un proyecto, Roberto Alemán, Pedreschi, 

t;ucrc y Gal indo. Sobre todo estamos ••• ya los voy a repetir: 

L.:in/lau, Roberto Alemán, Pedreschi, Sucre y Gal indo. Sobre 

todo estamos nombrando Comisionados que están aquí presentes, 
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porqtH· si se nombra alguno ausente,· a lo mejor no se entera 

en L.1 debida oportunidad. Quiero indicar que a es tus dos 

subcu111isiones se le señala hasta el viernes próximo, para 

prc:;entur sus informes; viernes, 4 de marzo, también se le 

seií¡1l;1, y por Secretaría se les notificará a los miembros de 

lu Comisión, r;ubcomisión de "prioridades", con traslado de 

toch>s los documentos nuevos presentados para que haga un in-

forme el viernes 4 de marzo sobr·e el nuevo orden de priori-

dack·::.;. Eso e~;; muy fácil y muy sencillo, como se enumeran 

lo~: documentos, se hace el orden nuevo. Tiene la palabra 

l.Jic·(•nc;iaclo Sossa. 

Ledo. JOSE /\. SOSSJ\: Señor Presidente, para sugerirle que 

cle:;iqnc los Relatores, los· Presidentes, Coordinadores de 
• 

cad.i ~_;ubcomisión. 

Dr . IIUMl3Eir110 RICORD: Cada Comisión internamente lo designa. 

Vamos a darle la palabra al Secretario 

var"J un informe especial. 

Ledo. Nl\NDEH Prrrrx: Gracias, .señor Presidente. En la Última 

sesión se preguntó sobre el hecho de si 

se li.::1b.íun aprobtido realmente las normas referentes a "Hacienda 

Púl,l ica", documento en el ·cual aparecían como diferidos los 
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articulas 235, 236 y 237. La Secretaría ha preparado un do-

cumento que se llama "Informe a los sefíores Comisionados" en 

el cual se indican las páginas del Acta correspondiente, en 

las cuales consta la aprobación de los diferentes artículos, 

y cuales quedélron pendientes,· hasta llegar a la Última apro-

b.1ción ele la sesión del 22 de febrero de 1983. Con la venia 

ele la Presidencia yo transcribir~ en el Acta esta información. 

Dr • I-IUMl3EH'I1O RICORD: Aceptado, sef'ior Secretai:;- io, porque to-

dos tienen esos documentos y allí se 

rr•flejél cliucJmcnte la situación. Tiene la palabra el Comi-

sionado Sossa. 

Lcclo. N/\MDim PITTY: El documento informe dice así: 

11 Docurn0nto 39-2 - INFORME A LOS SEÑORES COMISIONADOS. 
En l~ página Nº 4 del Acta Nº 20 ~orrespondiente a 
la sesión celebrada el día 11 de enero de 1983, cons
ta que lél Comisión aprobó el proyecto ~obre Hacienda 
P~blic~ presentado por el Dr. Jorge Fábrega P., con 
excepción de los artículos 235, 236 y 237·que queda
ron oiferidos pura ser examinados juntos con las nor
mas sobre presupuesto. 

En el /\eta Nº 22 correspondientea la sesión ce
lebrada el día 14 de enero de 1983 consta que se 
aprobó el numeral 52 del artículo 143 que estcJblece 
como función éldministrativa del Organo Legislativo 
el nomhromiento del Contralor y Subcontralor. 

En el Acta Nº 24 correspondiente al día 16 de 
enero de 1983 consta que se discutió nuevamente el 
élrtículo 239 del proyecto sobre Hac!enda_Póblica 
presentado por el Dr. Fibrega y se discuti6 una en
mienda presentada por el Dr. Carlos Bolívar Pedreschi. 
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La Presidencia decidi6 que la materia relacio
nada a la Contraloría sería examinada por una sub
comisión ad-hoc integrada por los Comisionados Dr. 
Carlos n. Pedreschi, Dr. Mario Galindo, Dr. Roberto 
Arosemena y el Ledo. Emeterio Miller. 

En la sesi6n de hoy 22 de febrero de 1983, se 
c:,probó el informe de la referida subcomisión ad-hoc 
y se imparti6 aprobación a los nuevos artículos 239 
y 240. 

22 de febrero de 1983". 

Ledo. ,JOSE /\. SOSS/\: Quisiera proponer para ver si podemos 

también ir avanzando en el trabajo; que 

se incluyera en el Orden del Día de la pr6xirna reuni6n.del 

pl,,n,H io, la votación sobre el artículo 273 de la Consti tu-

ción, en atención a que solamente se ha presentado una pro-

pu,~~: ta al respecto, y yo entiendo, por lo que le he escuchado 

a (listintos Comisionados, de que no hay mejores objeciones. 

Es l:é1 propuesta es la que se enmarca con el título "Declara-

c:ic)n Notürial del Patrimonio de Ciertos Empleados Públicos", 

fue sugerida por el Licenciado Rogelio Cruz, Secretario Pri-

v¡,rJo del Presidente de la Rep.~blica y creo que pudieramos 

avanzar, igui'..ll que lo hicimos hoy con el artículo referente 

ul 'Pesorero Municipal, si en el próximo plenario simplemente 

s,, !;omctieré1 a ver si cuenta con el consenso general. Quería 

pc'c.l ir le eso, scfior Presidente. 

Lnln. Nl\NDEH PI'fTY: Artículo 273 Ó 263? 
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tamiz ele una subcomisión y luego venir al plenario. yo no 

tengo ningún inconveniente que ese artículo se le ¿isigne a 

alquna ele las subcomisiones ya vigentes o en las próximas 

que ne vayan a nombrar, pero la mecánica de traer un artículo 

al plenario para su aprobación es la que me parece que no es 

correcta. 

Ledo. JOSE A. SOSSA: Señor Presidente, estimados Comisiona-

dos. yo creo que lo que pasa es que 

lé1 mi:;•c5nica que hemos venido adoptando en el trabajo es la 

qun ha roto el orden acordado cuando iniciamos las sesiones. 

El reglamento de esta Comisión, entiendor refería a subcomi-

sj 01ws los temas conflictivos, o que de alguna manera eran 

conflictivos, pero el Único requisito •••• 

Pror. DE LEON: No hya quorum, señor Presidente. 

Dr. IIUMUERTO RICORD: SÍ hay quorum, pero algunos están en 

los p~sillos. 

Ledo. ,JOSE /\. SOSS/\: El único requisito que se requería para 

que un tema se considerara.en plenario 

era el que se dieran las 48 horas previas· a la discusi6n. 

~:;Í es que yo no creo que realmente se está rompiendo ningún 

orclc-n. Lo que pasa es que la diligencia nuestra en que se 
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mecliten bien las cosas antes de votarl"as, nos ha llevsdo ~ 

que.-· nos metc11110s por un formalismo que, lo que nos ha es en-

tud:i.:1do hace buen rato y eso es lo que nos consta a todos; 

cst.ornos aquí sin avanzar mayormente. Este es un artículo so-

la1:1c•11 te y c1qu í se enmarca como sl fue ta un tema general; es 

un ~rtículo, todos lo hemos leído, io recibimos, se nos re-

p¿11 ti~ u cada uno de nosotros hace muchísimo, más de 48 horas; 

yo creo que se puede traer al plenario y votarse si se acepta 

o 110 se uceptu y ya sale de la lista de temas a considerar. 

y.:1 c-~;o es todo, señor Presidente. 

Dr. IIUi\lBERTO RICOHD: Hay quorum, somos nueve. 

Ledo. JOSE: l\. SOSSl\: Es una decisión presidencial. 

Dr. IIUMBEHTO RICORO: yo creo que ya hemos nombrado dos sub-

comisiones y que por hoy pues hemos 

conr-. iderado que algo se va a hacer en la próxi!fia semana. 

Sj 11 embüuJo, la Presidencia que está pronta a extinguirse, 

t(ndr6 el cuidado de nombrar una subcomisión para esas y 

otr¡,~; cosas como Último acto de mi parte, que haré el lunes; 

purque toduvía por la mañana estoy en ejercicio; mañana 

v.iernef; si no hay temas que discutir, sefior Secretario, no 

ere<, que lo haya. 
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Ledo. Nt\NDER PI 'I1'11Y: No lo hay, porque hay· dos ·subcomisiones 

que deben trabaja~ con la producción de 

documc-ntos: Régimen Electoral y la de Ajustes. 

Dr. lll.lMBER'rO RICORD: Exacto, Régimen Electoral sobre todo, 

está pendiente de una reunión que no se 

ha podido hacer y la Comisión de Ajustes que casi que está 

en p Lr,no aquí, por lo cual yo voy a recomensarles que nos 

queclc:~mos unos minutos para. comenzar a trabajar. 

Lcclo . JOSE l\. SOSSA: En el Régimen Elector :al tenernos uno. 

Dr. IIUMl3EH'I10 RICORD: Por eso digo, que ese sí que está au

sente. Tiéne la palalbra el señor 

Lccl('. N/\NDER PITTY: Quería informarles, antes de que se cierre 

la reunión, que el Licemciado Oydén Ortega 

me J ,id ió excusar ante el pleno y ante usted·,, especialmente, 

tanto a él como al Licenciado Emeterio Miller, que por razo-

nes f~11per iorer; a su voluntad,. no podrían as.iistir a la reunión 

de <•sLa tnrcle. 

Dr. IIUMimHTO HICORD: Por razones, no por ó.rrdenes. 

Lcc.l<,. N/\NDim PI'l"Iy: Por razones. 

Dr. lllJMBER,110 HICORD: Bien, quedan excusados. Miren sefiores 

Comisionados, yo pienso que ya no 
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tenernos ning~n otro punto que tratar y s6lo me resta exhortar 

a los miembros de la Comisi6n, subcomisión Electoral aquí 

presentes y a los miembros de. la subcomisión de Ajustes aquí 

presentes, que nos quedemos para ver qu, tratamos sobre ese 

particular. Queda levantada la sesión ha~ta el lunes próximo 

guE' hnbrá sesión plenaria, porque no hay tema que tratar ma-

ílanü en sesión plenaria y h ·1y subcomisiones que deben trabajar .. 

Ledo. l\LVJ\RO i\ROSEMENA: Señor Presidente, yo le solicitaría 

que se citara para hoy o para mañana 

la!:; ~;uhcomisioncs, de manera qué trabajemos mañana a las dos 

y media o tres cte la tarde en las subcomisiones. 

Ledo. NANDER PITTY: Señor Presidente, el lunes vendr& aquí 

la Asamblea Nacional de Representantes 

ele Corregimientos, a las 3 p.m. 

Dr. IIUMI3ERTO RICORD: Así se hará. El lunes a.las tres de 

la tarde viene el Presidente de la 

J\si11nblca Nacional de Representantes de Corregimientos, el 

lu ne!~;, 28 de f cbrero, a las tres de la tarde. Vamos a· citar 

maiL:ina para subcomisiones. 

No más que tratar se 

Le el o • NA N Y V • 
Secretar o utivo de 
lé1 Corn · ión evisora. 

d~ ~ esta sesión. 

Dr. JORGE FABREGA 
Pr~side;;te de la 
Comisión kevisora. 




